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  Σύντομη περιγραφή του πειράματος 

 

Παρασκευή μίγματος σιδήρου – θείου και στη  συνέχεια παρασκευή της χημικής 
ένωσης θειούχου σιδήρου από τα στοιχεία της, με σκοπό να διαπιστώσουμε τις 
διαφορές μεταξύ μίγματος και χημικής ένωσης. 

 
 
 
  Διδακτικοί στόχοι του πειράματος 

Στο τέλος αυτού του πειράματος θα πρέπει ο μαθητής: 
 

 Να αποκτήσει κάποια εξοικείωση με τη χρήση των εργαστηριακών οργάνων 
Χημείας και με τη χρήση βασικών εργαστηριακών τεχνικών όπως η 
θέρμανση. 

 Να χρησιμοποιεί μερικά από τα πιο κοινά όργανα μιας χημικής πειραματικής  
διαδικασίας (Μικρός  θερμοάντοχος  δοκιμαστικός σωλήνας - Ξύλινη λαβίδα- 

          Μεταλλικό στήριγμα – Λύχνος υγραερίου). 
  Να χρησιμοποιεί τον απαγωγό αερίων και να  καταλάβει τη σημασία του.        
 Να αντιλαμβάνεται τις μεταβολές που παρατηρούνται στα χημικά φαινόμενα   

    Π.χ. αλλαγή στο χρώμα, διαφορές μίγματος και χημικής ένωσης, διαφορές         
    στις φυσικές ιδιότητες μεταξύ αντιδρώντων και προϊόντων. (Fe: μαγνητικές       
     ιδιότητες,   FeS: όχι μαγνητικές ιδιότητες)  

 Να καταλάβει τη σημασία της θέρμανσης στη διεξαγωγή χημικών 
αντιδράσεων. 

 Να παριστάνει τα συγκεκριμένα χημικά φαινόμενα, τα οποία μελετάει, με 
χημικές αντιδράσεις.   

 Να διαχωρίζει δύο στερεά λόγω των μαγνητικών τους ιδιοτήτων. 
 Να ταξινομεί τις χημικές αντιδράσεις σε κατηγορίες και να αναγνωρίζει  

           από ένα σύνολο αντιδράσεων σε ποια κατηγορία ανήκει η καθεμιά. 
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   Βασικές γνώσεις -Αντιδράσεις   
 

 
Θα πρέπει ο μαθητής να έρθει στο εργαστήριο προετοιμασμένος  και να έχει 
διαβάσει καλά την ενότητα που αναφέρεται στις χημικές αντιδράσεις και 
ειδικότερα τις οξειδοαναγωγικές. Στο πείραμα που ακολουθεί θα δείξουμε τη 
σύνθεση του FeS από Fe και S με  θέρμανση. Το μίγμα Fe και S με θέρμανση 
υφίσταται ένα σύνολο μεταβολών. Θα διαπιστώσουμε ότι το νέο σώμα που 
προκύπτει από την αντίδραση δεν έχει τις ίδιες ιδιότητες με τα σώματα από τα 
οποία προέρχεται. 

 
                                   Fe(s)  + S(s) 

θέρμανση⎯⎯⎯⎯→ FeS(s)   
 
 

 
   Απαιτούμενα Σκεύη - Όργανα -Αντιδραστήρια  
  
 

Σκεύη - Όργανα Αντιδραστήρια 
 θερμοάντοχος δοκιμαστικός σωλήνας Fe(s)  σε σκόνη       γκρίζο στερεό 
Ξύλινη λαβίδα – ύαλος ωρολογίου- σπάτουλα S(s)    σε σκόνη      κίτρινο στερεό 
 Λύχνος υγραερίου  HCl (aq)  Αραιό υδροχλωρικό οξύ 
Ποτήρι ζέσεως-κάψα πορσελάνης  
Μαγνήτης  
 
 
 
 
 
 

  Συστάσεις ασφαλείας 

Σκόνη σιδήρου       Fe(s)         (CAS  No: 7439-89-6). Στερεό, γκρι, άοσμο. Δεν 
είναι ιδιαίτερα τοξικό. Θεωρείται πολύ εύφλεκτο υλικό.  
Σκόνη θείου         S(s)         (CAS Νο. 7704-34-9).  Κίτρινο στερεό. Δε 
θεωρείται γενικά τοξικό υλικό. Έφλεκτο, ερεθιστικό  
Υδροχλωρικό οξύ. HCl(aq) (CAS  No: 7647-01-0). Υγρό, άχρωμο με 
διαπεραστική οσμή. Διαβρωτικό, προκαλεί εγκαύματα, ερεθίζει το 
αναπνευστικό. Σε περίπτωση επαφής με τα μάτια πλύνετέ τα αμέσως με άφθονο 
νερό για τουλάχιστον 15 min. Φοράτε κατάλληλη προστατευτική ενδυμασία, 
γάντια και συσκευή προστασίας ματιών.  
Υδρόθειο. H2S(g) (CAS  No: ).Είναι ουσία αέρια, άχρωμη, με έντονη και 
δυσάρεστη οσμή η οποία μοιάζει με εκείνη των σάπιων αυγών. Είναι δηλητήριο 
συγκρίσιμο με το υδροκυάνιο.   
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Οι πρόσθετες πληροφορίες σχετικά με τους πιθανούς κινδύνους στο χειρισμό 
αυτών των χημικών ουσιών μπορούν να ληφθούν από τα φύλλα δεδομένων  
ασφάλειας υλικών που είναι διαθέσιμα στο εργαστήριο. 

 
 
 
  
 

  Ιδιότητες 

 

 Χημική ένωση  Μr Σ.τ.(°C) Σ.ζ.(°C) Πυκνότητα ( g/mL )
Fe(s)  Σίδηρος 56 1535 2730 7,87 
S(s)  Θείο 32 113-119 444 1,96-2,07 

HCl(aq)  υδροχλωρικό οξύ   36,5 Όχι 
διαθέσιμο 

Όχι 
διαθέσιμο 1,19 

H2S(g)  υδρόθειο 34    
 
 
 
 
 
 
 
 

  Απαιτούμενος χρόνος  για το πείραμα : 25 Λεπτά

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

  Πειραματική διαδικασία 

 
 
 
 
 
 

 
Ύαλος ωρολογίου.  Σε  δύο υάλους ωρολογίου ζυγίζουμε χωριστά 8,75 g 
(0,15625 mol) σκόνης σιδήρου και 5 g (0,15625 mol) σκόνης θείου. Σε μία 
από τις δύο υάλους τα ανακατεύουμε πολύ καλά με τη σπάτουλα μέχρι να 
δίνουν την εντύπωση ομογενούς γκριζοκίτρινης μάζας. 
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Ζυγισμένες ποσότητες σκόνης Fe Ανάμειξη σκόνης Fe 

Ομογενής γκριζοκίτρινη μάζα 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Χωρίζουμε το μίγμα σε δύο ίσα μέρη βάζοντας το μισό σε μικρό 

 
θερμοάντοχο δοκιμαστικό σωλήνα.  

 
 

 Διαχωρισμός δύο στερεών λόγω των μαγνητικών τους ιδιοτήτων. 

 

 

Πάνω από την ύαλο ωρολογίου φέρνουμε μαγνήτη για να δείξουμε ότι τα 
συστατικά του μίγματος διατηρούν τις ιδιότητές τους. (Ο Fe έλκεται από 
τον μαγνήτη).Ο μαγνήτης πρέπει να είναι τυλιγμένος με λεπτή πλαστική 
σακούλα, για να μην κολλήσει η σκόνη του σιδήρου πάνω του και μας 
δυσκολέψει να την απομακρύνουμε (διαχωρισμός δύο στερεών λόγω των 
μαγνητικών τους ιδιοτήτων).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Διαχωρισμός συστατικών μίγματος 
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 Δοκιμαστικός σωλήνας.  Θερμαίνουμε το σωλήνα με το μίγμα κρατώντας 

 

 
 

το δοκιμαστικό σωλήνα με την ξύλινη λαβίδα, στην αρχή ήπια και στη 
συνέχεια πιο έντονα, μέχρι να αρχίσει η αντίδραση οπότε διακόπτουμε τη 
θέρμανση. Αυτό το καταλαβαίνουμε από την ερυθροπύρωση του μίγματος 
που ξεκινά από το κάτω μέρος και συνεχίζεται μόνη της στο υπόλοιπο 
μίγμα. Η αντίδραση  από τη στιγμή που θα ξεκινήσει δε θέλει θέρμανση 
γιατί είναι εξώθερμη. 

 Προσοχή! Κατά τη θέρμανση αντιδραστηρίων σε δοκιμαστικούς 
γ

  

σωλήνες πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί ια να αποφύγουμε 
ατυχήματα από την εκτίναξη σταγονιδίων από το σωλήνα. Ποτέ δε 
στρέφουμε το στόμιο του σωλήνα στο πρόσωπό μας ή στο πρόσωπο 
άλλου. Το καλύτερο που μπορούμε να κάνουμε κατά τη διάρκεια μιας 
θερμικής επεξεργασίας  είναι να προστατεύσουμε τα μάτια μας, 
φορώντας προστατευτικά γυαλιά.

 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 
 Στάδια θέρμανσης του μίγματος 
 
 

 Ποτήρι ζέσεως. Όταν ολοκληρωθεί η 
ο

ο σ οτ ς 

λ

 
αντίδραση, βυθίζουμε απότομα τ ν 
πυρακτωμέν ωλήνα σε π ήρι  ζέσεω που 
περιέχει νερό βρύσης. Ο σωλήνας σπάει, 
αποχύνουμε το νερό και μεταλλική αβίδα 
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μεταφέρουμε το μαύρο στερεό που είναι FeS σε κάψα πορσελάνης. 
 
 
 

Κάψα πορσελάνης Πλησιάζουμε πάνω από 
την κάψα πορσελάνης το   μαγνήτη και 
διαπιστώνουμε ότι δεν έλκει το μαύρο στερεό. 
Άρα σχηματίστηκε κάτι νέο (FeS ) που δεν 
έχει τις ίδιες ιδιότητες με τα σώματα από τα 
οποία προέρχεται  (Fe και S). 

 

 
 
 

Επειδή στη μάζα του μαύρου στερεού που σχηματίστηκε μπορεί να έμεινε 
σκόνη σιδήρου που δεν αντέδρασε και να έλκεται από τον μαγνήτη, πρέπει 
ο μαγνήτης να μην είναι πολύ ισχυρός. Επίσης δεν πρέπει να υπάρχει 
περίσσεια σιδήρου, για αυτό και αναμιγνύουμε στοιχειομετρικές  
ποσότητες θείου και σιδήρου. 

 

 
 

Αν ρίξουμε λίγο αραιό υδροχλωρικό οξύ στην ύαλο ωρολογίου που 
περιέχει τη μισή ποσότητα του μίγματος, διαπιστώνουμε έκλυση άοσμου 
αερίου (υδρογόνο). Ενώ αν ρίξουμε λίγο αραιό υδροχλωρικό οξύ στην 
κάψα πορσελάνης που περιέχει το μαύρο στερεό, εκλύεται αέριο με 
χαρακτηριστική δυσάρεστη μυρωδιά (χαλασμένου αυγού) που είναι το 
υδρόθειο ιδιαίτερα τοξικό αέριο (απαγωγός). Άρα το σώμα που 
παρασκευάστηκε έχει διαφορετικές χημικές ιδιότητες από τα αρχικά 
στοιχεία. 

 

 
 
Αντιδράσεις. Με την προσθήκη του HCl γίνονται οι αντιδράσεις  

Fe +2 HCl → FeCl2 + H2  
 

FeS +2 HCl → FeCl2 + H2S  

 

Προσοχή!  Επειδή το H2S είναι δύσοσμο  η προσθήκη του 
υδροχλωρικού οξέος στο μαύρο στερεό πρέπει να γίνεται σε απαγωγό. 
Αυτό είναι εφικτό γιατί σε όλα τα σχολικά εργαστήρια υπάρχουν 
απαγωγοί. 
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